

Транзитный  
суд



2

Гражданское  
судопроизводство:  
стороны  
самостоятельны



2

Статус  
предполагает  
ответственность



2

Наши вечные  
спутники -  
словари



6



ПОЛИЦИЯ  
АГЕНТТІК ДЕМІЯСЫНН  
ҚУСАЛЫ

# ЮРИДИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА



# Статус предполагает ответственность

**В апреле текущего года мне довелось участвовать в работе круглого стола, проведенного Министерством юстиции по проблемам дальнейшего развития нотариата. Я отметил для себя острое желание нотариусов получить большую независимость и самостоятельность от Минюста и его территориальных органов. В этом плане позиция нотариального сообщества совпадает с позицией адвокатов страны, которые также хотят уйти из-под опеки органов юстиции.**

**Марат КОГАМОВ,**  
член Совета по правовой политике при Президенте,  
доктор юридических наук, профессор



На мой взгляд, нотариусами и адвокатами страны в данном вопросе избран не самый продуктивный путь.

Нотариусы и адвокаты защищают права и интересы личности с помощью норм права. В свою очередь, государство официально формирует право и обеспечивает исполнение его норм, в том числе с помощью нотариусов и адвокатов. В этой связи право и процесс правоприменения немислимы без разумного государственного контроля в сфере нотариальной и адвокатской практики.

Государству в лице Министерства юстиции следует установить стандарты для занятия нотариальной и адвокатской практикой: наличие высшего юридического образования; необязательность стажа работы по юридической профессии; прохождения как минимум полугодовой стажировки по избранной профессии; собеседование, а не экзамены, перед компетентной комиссией из представителей территориальных органов юстиции, опытных адвокатов, нотариусов и других авторитетных лиц определенной местности.

Законами «О нотариате» и «Об адвокатской деятельности» в основном разработаны ограничения на занятия нотариальной и адвокатской практикой.

Пожелания к нотариусам сводятся к следующему: чтобы профессия не воспринималась как техническая важно заботиться не об увеличении видов нотариальных действий, регистрируемых сделок и фактов, а о расширении функций.

Закон «О нотариате» уже указывает на такие новые функции нотариуса, как консультирование сторон сделки, обеспечение доказательств.

Сегодня можно рассмотреть вопрос о наделинии нотариусов функциями представителей сторон с целью доведения до логического конца результатов нотариальных действий, а также участия в этом качестве при наличии оснований в гражданском, административном и уголовном процессах.

Богатая практика у нотариусов нуждается в тщательном анализе, обобщении для разработки реальной идеологии развития этого вида дея-

тельности. Вызывает обеспокоенность отсутствие у нотариального сообщества развитой системы научных учреждений, что объясняется несовершенством законодательства «О нотариате», отсутствием Нотариального кодекса, теории нотариального права и существующими разногласиями.

В действующем уголовно-процессуальном законодательстве содержится система норм, регламентирующих участие защитника в уголовном судопроизводстве.

30 декабря 2005 года принят закон, которым часть 2 ст. 70 УПК приведена в соответствие с требованиями Конституции и УПК по обеспечению каждому в ходе уголовного процесса права на квалифицированную юридическую помощь. Участие адвоката в качестве защитника по уголовному делу становится обязательным. Данное положение закона предполагается ввести в действие по мере создания необходимых условий, но не позднее 1 января 2009 года.

Анализ практики уголовного процесса и ее законодательного обес-

печения требует дальнейшего кардинального укрепления эффективности процессуального положения адвоката в уголовном процессе, особенно в досудебных стадиях.

В проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам адвокатуры» в части уголовного процесса вношу следующие рекомендации.

Ввести в часть 1 ст. 116 УПК «Фактические данные, недопустимые в качестве доказательств» новый восьмой подпункт в следующей формулировке: «с несоблюдением процессуального порядка обеспечения права на защиту и квалифицированную юридическую помощь». Это повысит эффективность новых норм об адвокатской деятельности, предусмотренных проектом, а также обеспечит строгое соблюдение органами, ведущими уголовный процесс, всех требований УПК в части процедур приглашения, назначения, замены и обязательного участия защитника в уголовном деле.

В главе 16 УПК «Доказывание» предусмотреть аналогично ст. 130 «Использование результатов ОРД в доказывании по уголовным делам» новую норму - ст. 130-1 со следующим названием: «Использование материалов защитника в доказывании по уголовным делам».

Это акцентирует внимание органов уголовного преследования на строгое выполнение принципа всестороннего, полного и объективного исследования обстоятельств дела (ст. 24) и других важных принципов уголовного процесса (ст.ст. 10, 15, 19, 25, 26, 28). Регламентация подобной нормы существенно повысит процессуальный статус адвоката и важность

обязательного учета его материалов органами уголовного преследования и судом в процессе доказывания обстоятельств совершенного преступления.

Технически эту норму можно создать за счет перемещения п. 3 ст. 125 «Собирание доказательств» в новую ст. 130-1 УПК, в которой необходимо предусмотреть важные положения по процессуальной процедуре приобщения к уголовному делу материалов защитника и порядку их использования.

Для повышения законности ареста, особенно в досудебных стадиях, обеспечения обязательности участия защитника при его санкционировании прокурором необходимо изменить формулировку третьего предложения п. 5 ст. 150 УПК «Арест» в следующей редакции:

«При допросе обязательно присутствие следователя, дознавателя, защитника, законных представителей несовершеннолетнего обвиняемого (подозреваемого), которые имеют право на высказывание своего мнения по рассматриваемому вопросу». Такое уточнение соответствует содержанию и развивает потенциал ст. 16 Конституции.

В первые сутки задержания лица в качестве подозреваемого в соответствии с п. 2 ст. 68, а также перед допросом лица в качестве обвиняемого согласно п. 2 ст. 69 УПК указанные участники процесса до начала их первого допроса могут иметь свидание с защитником наедине и конфиденциально. Однако продолжительность такого свидания не установлена. Необходимо предусмотреть в УПК конкретное достаточное время для подготовки к защите подозреваемого (обвиняемого) и его защитника перед началом первого допроса.

В целом, совершенствование организационно-правовых основ деятельности адвокатуры в стране требует принятия соответствующей государственной концепции и программы, что повысит статус адвоката в обществе и государстве.